

EL BIEN PÚBLICO.

1'50 pesetas cada mes.

Mahon Jueves 1.º Marzo de 1888.

Año XVI Núm. 4.547.

Gaceta

Exposicion.—Reunida de nuevo, en la noche de ayer, bajo la presidencia del Sr. Delegado del Gobierno en esta ciudad, la sub-comision en esta isla de la Exposicion Universal de Barcelona, acordó dirigir una circular excitando á los menorquines para que tomen parte con sus productos al referido certámen y enterarles de las facilidades que ofrecen á los que concurren por conducto de la sub-comision.

Oportunamente publicaremos la circular referida y desde luego nos permitimos recomendar á nuestros lectores acudir á la Exposicion citada, pues ello puede reportarles honra y provecho.

Cárceles.—En el día de ayer existian en las mismas seis presos sufriendo condena.

Revista.—En la mañana de hoy y ante el Comisario de Guerra en esta plaza, don Juan Bó, ha tenido lugar la revista mensual de los cuerpos é institutos de esta guarnicion.

Juzgado de instruccion.—Durante el finido mes de Febrero se incoaron tres sumarios, dos por hurto y uno por injurias.

Movimiento carcelario.—Para sufrir la pena de tres meses y un día de arresto mayor, ha ingresado en las cárceles de este Partido, en la mañana de hoy, el autor del hurto de uvas en la estancia *Llibertó*.

Ejercicios espirituales.—Ante una gran concurrencia de fieles continúa dándolos en la parroquia de Santa María el P. Peydro.

Bien venidos.—En el vapor «Nuevo-Mahonés» ha llegado á esta ciudad el juez electo de este Partido D. Francisco Rodriguez Ladron de Guevara, acompañado de su señora esposa y tres hijos.

Bajaron á recibir al Sr. Rodriguez, los escribanos del Juzgado y la familia del coronel de ingenieros retirado D. Mariano Esteban, en cuya casa se hospeda, no ha-

MODAS Y SALONES

La moda, cariñosas lectoras, continúa con la tendencia á los trajes rectos y caidos. Nada de aceros exagerados tan ridiculos y anti-artísticos.

Cuando la moda los patrocinaba los hallábamos encantadores: hoy día no sabemos darle calificativo más apropiado que la palabra ridiculo.

Esto no quiere decir que se lleven los trajes lisos y ajustados como un guante, pero tampoco aquellos aceros que rodeaban exageradamente nuestra persona á manera de fortaleza.

La moderacion es una excelente consejera, y dejándose por ella, se tiene la seguridad de pasar por persona de buen sentido y de buen gusto.

Con esta tendencia á la simplicacion de la toilet, caminamos á la resurreccion de las modas del primer imperio y llegaremos á fines de este siglo yendo vestidas como nuestras abuelas.

Estos trajes tendrán la ventaja de ser

biéndolo verificado el Sr. Juez municipal encargado accidentalmente del Juzgado por hallarse indispueto.

Casa de Misericordia.—Ayer quedaban en dicho establecimiento:

Expósitos	
Varones.	37
Hembras.	16
Acogidos	
Varones.	18
Hembras.	12
Inclusa	
Varones.	35
Hembras.	29
Total.	147

Oficinas.—Las oficinas de la Comisaría de guerra en esta Plaza, lavaderos, horno y demás dependencia de la administracion militar acaban de instalarse en la magnifica casa número 1 de la calle de San Sebastian.

Hacia mucho tiempo que se dejaba sentir la necesidad de reunir en un sólo edificio todas las dependencias de la administracion militar, que estaban deseminadas por esta poblacion; y felicitamos á las autoridades y demás personas que han conseguido tan importante mejora.

Nuevo colegio.—Bajo la advocacion de San Juan Berckmans, acaba de abrirse un colegio de niños en los bajos de la casa número 2 de la calle de Deyá.

El hallarse al frente de este nuevo establecimiento de enseñanza el aventajado joven D. Juan Garcia, es prenda segura de la sólida, completa y cristiana instruccion que en él recibirán los alumnos.

Tal vez dicho colegio sea el primero que se ha colocado bajo la advocacion de San Juan Berkman, quien hace poco fué canonizado por Su Santidad Leon XIII.

Condena y absolucion.—Al muchacho autor de los tres hurtos de alhajas perpetrado en una de las iglesias de Ciudadela le han condenado á la multa de ciento cincuenta pesetas para cada uno de dichos delitos, habiendo sido absuelta la mujer que tambien fué procesada en el mismo sumario.

mucho más económicos que los triples vestidos llenos de recogidos, para los cuales se necesitaban infinidad de metros de tela. ¿Cuánto más cómodo y más fácil de llevar es la falda lisa apenas sostenida por una pequeña almohadilla con cuerpo á la *Recamier*, sujeto en la cintura por un echarpe anudado á la izquierda ó flotando en lazo bebé por detrás?

La moda de estos trajes no está todavía generalizada, pero en las reuniones últimas, se han visto muchas señoritas ataviadas de esta manera y con simples vestidos de muselina que no desmerecian en lo más mínimo al lado de los ricos trajes de estilo que llevan las señoras casadas hechos con los brocateles más magníficos.

Y de sombreros ¿qué nos reservará la moda para este verano? Por de pronto, puedo anticipar á mis lectoras que los sombreros de encaje se llevarán muchísimo desde la primavera. Estos sombreros son muy ligeros y muy bonitos y tienen la ventaja que dicen bien con todos los trajes.

Toma de posesion.—En la tarde de hoy D. Francisco Rodriguez Ladron de Guevara ha tomado posesion del Juzgado de primera instancia é instruccion de este Partido.

Clases pasivas.—Desde hoy al día siete del actual inclusive queda abierta el pago de la mensualidad de febrero á las que cobran por la Tesorería de Hacienda de esta Provincia.

Disposicione interesantes.—Por real orden expedida por el ministerio de Hacienda, de acuerdo con el informe del Consejo de Estado, se ha dispuesto: 1.º Que en las trasmisiones de rentas forales á título oneroso sirva de base á la liquidacion del impuesto de derechos reales el precio de la trasmision ó el valor de los bienes cedidos, no procediéndose á la comprobacion de valores sino cuando haya motivos fundados para considerar vendidos los valores. Y 2.º Que cuando se trate de trasmisiones á título lucrativo de rentas forales, se verifique la comprobacion, capitalizando dichas rentas al 5 p 100, y si consisten en especie se determinará el valor de ésta por el precio medio que hayan tenido en el quinquenio anterior al año en que se efectúe la trasmision.

—Se ha dispuesto de real orden que, como con arreglo á derecho, la mejora ó pérdida que se observe en los bienes sin intervencion de la voluntad del hombre cede en beneficio ó perjuicio del dueño de los mismos, y el impuesto de derechos reales grava las cosas que se transmiten y no valores, no procede exigir impuesto en concepto de adjudicacion al exceso de valor que se observe entre el declarado á unos bienes dotales al constituirse el matrimonio y el que tienen al disolverse, por haber sido éste adquirido sin intervencion de la accion del hombre.

Socorro.—Los marinos de la escuadra española, siempre caritativos y dispuestos á remediar el infortunio de sus compañeros de mar, han respondido dignamente á la invitacion del Excmo. é Ilmo. Sr. Obis-

He visto un precioso modelo en encaje de Chantilli negro todo fruncido. En la parte de delante llevaba un gran lazo de cinta de muaré negro cuyas cocas se dirigian hácia detras. Dos alas negras y brillantes iban colocadas en los costados, y los extremos de estas alas se cruzaban delante sobre el lazo. Detrás de este adorno, cubriendo el resto de la copa, un pequeño lazo de dobles caidas hecho de un bonito galon de oro.

Otro estaba adornado con una corona de rosas musgo. El ala era levantada y en pico á lo María Stuart.

El sombrero *Tosca*, con sus bordes rectos y su copa baja, será muy de moda, sobae todo entre las personas elegantes, que no gustan llevar lo que adquiere demasiada vulgaridad.

Las cintas glaseadas harán furor.

Estas cintas son muy bonitas y lucen mucho sobre un sombrero; pero hay que tener mucho gusto para elegir los colores, porque si nó resultan chillonas.

po diocesano, para que enviasen una limosna á las familias de los pobres pescadores que en 18 de Diciembre último naufragaron en Ciudadela, poniendo á disposicion del Prelado la cantidad de 500 pesetas, producto de la suscripcion abierta al indicado fin en las dos fragatas surtas á la sazón en este puerto.

El importe de lo recaudado hasta la fecha para recorrer á las familias de los aludidos naufragos, asciende á la respetable suma de 2,568'43 pesetas.

Loteria.—El proyecto de celebrar una loteria que sirva para allegar fondos con que atender á los gastos de la Exposicion de Barcelona, quedó aprobado en la sesion que ayer celebró el Ayuntamiento de aquella ciudad.

En su consecuencia, se pedirá la debida autorizacion á las Córtes, para que pueda celebrarse la loteria, que constará de 250.000 billetes á cinco pesetas cada uno.

El premio mayor se fija en 500.000 pesetas.

Industria especial.—Cuenta un periódico que en el distrito de Gulleredo que, como todos los rurales tienen mucha extension, recelan los padres de los recién nacidos llevar sus niños á presentar al Registro civil, ya por el tiempo frio, por las distancias, etc.

Y como este requisito es obligatorio, han discurrido algunos una cosa curiosa: alquilar un niño de pocos meses de una casa cercana á las oficinas del registro, presentarlo sustituyendo al recién nacido sea varon ó hembra, y verificada la inscripcion devolver el «sustituto» á su madre.

Puesta en práctica esta manifestacion, la madre del niño vino á tomar una verdadera industria, pues por «cuatro chilenas,» vulgo, perros chicos, alquilaba su niño á otro en el registro.

Hubo días que el sustituto fué alquilado «cuatro veces.»

Desgraciadamente el niño sustituto ha muerto y ya no podrá la madre continuar ejerciendo su industria.

Tambien se llevarán mucho los sombreros de dos colores, es decir, el ala blanca por ejemplo y la copa gris ó beige. Esto ya se ha llevado, pero siempre es bonito.

Ya que se aproxima la época de seriedad en los vestidos, para las ceremonias religiosas, voy á describir un bonito modelo de muaré negro y encaje chantilli ó fondo de falda en seda, ó alpaca y falda de muaré á grandes palas.

Delantal de muaré recogido á la derecha y abierto en el costado izquierdo formando dos picos. Motivos de pasamanería en los extremos de los picos y en el nacimiento de la abertura. Un gran volante de encaje se frunce en la parte de delantal alrededor de la cintura recogido en los costados como un pequeño delantal. El mismo volante rodea el costado derecho de la sobrefalda y cae en zig-zag sobre el puf. Cuerpo ajustado de muaré adornado con pasamanería en el cuello y en las mangas. Jabot de encaje.—T. de V.

Movimiento del puerto.—A las nueve de la mañana de hoy ha fondeado, frente la Aduana de este puerto, la fragata de guerra *Gerona*.

—A las nueve de la noche de ayer salió para la mar el vapor de recreo norte-americano *Alva*.

—Y a las cuatro de esta tarde ha fondeado, procedente de Barcelona y Alcedia, el vapor-correo *Nuevo Mahónés*, conduciendo la correspondencia pública y los siguientes pasajeros:

DE BARCELONA

D. Francisco Rodríguez Señora y 1 hijo, Baldomero Fins, Teodoro Simon, Salvador Escandell, José Canaleta, 1 Sr. Alférez de navío, Nicolás Cortés, José Enrich, Miguel Labrador, Francisco Vidal, José Carreras, Nicolás Gelabert.—Total 14.

DE ALCUDIA

D. Miguel Pons, Miguel Estela, Francisco Agustí, Bartolomé Pastor, Andres Martorell y 1 hermano, Mateo Pascual, Bartolomé Morro, Jaime Borrás, Eduardo Perez, Antonio Riol, 4 Guardias civiles y 1 Esposa.—Total 16.

Cambios.—La situación del mercado de la Habana el día 10 del pasado era la siguiente:

«Oro español, de 239 á 239. 1/4. Cambios, quietos; sobre los Estados-Unidos, 60 días, oro, á 7 3/4 premio: id. á corta vista oro, á 8 3/4 premio: sobre Londres, 18 3/4 premio: sobre París, de 4 1/4 á 1 1/2 premio. Azúcares, quietos.»

«La Prevision».—En el vapor «Nuevo-Mahónés» ha venido el inspector de la compañía de seguros sobre la vida «La Prevision», quien en union del Delegado de dicha sociedad en esta Isla debe hacer efectivo el importe del seguro del difunto D. Narciso Codina Cortada.

Restos mortales—El vapor *Nuevo-Mahónés* ha conducido el cadáver de nuestro paisano y amigo D. Jacinto Basellini, quien debe ser enterrado en el panteon que posee su familia en el cementerio católico de esta ciudad.

Vapor de recreo.—El vapor norte-americano *La ditezfrida* que se halla fondeado en la bahía de Palma según noticias se dirigirá á este puerto.

Regreso—Ha regresado á Palma el Diputado á Cortés por Mallorca nuestro querido amigo D. Pascual Ribot

Fragata Blanca.—Anteayer fondeó en la bahía de Palma el referido buque, el que se estaba alistando para salir hoy para Cádiz.

Discurso.—Hemos sido favorecidos con dos ejemplar del discurso en defensa de la produccion nacional pronunciado en el Congreso de los Diputados el día 9 de Enero último por el Excmo. Sr. D. Antonio Cánovas del Castillo, juntamente con varias de las mas importantes felicitaciones que con este motivo ha recibido.

Agradecemos el obsequio

Correo—Segun telegrama recibido por la Compañía Trasatlántica, el vapor-correo «Habana» llegó al puerto de dicho nombre el día 25 del corriente, habiendo continuado sin novedad su viaje en direccion á Cádiz.

Petróleo.—El lunes fondeó en Palma la barca austriaca *Vitey* de 1221 toneladas procedente de Filadelfia con cargamento de petróleo, y un tripulante ménos que falleció en alta mar el día 11 á consecuencia de haberse caído de la verga de juanete desde la altura de unos cinco metros.

Licencias.—«La Gaceta» del 26 del pasado publica un real decreto concediendo la licencia absoluta, á contar del 29 de Marzo, á los soldados del reemplazo de 1880.

El día 12 de Marzo pasarán á la reserva los soldados del reemplazo de 1882.

Desastres marítimos.—La administracion del *Bureau Veritas* ha publicado la lista de los desastres marítimos acaecidos durante el año último.

En dicho trabajo hay datos estadísticos muy curiosos.

Los buques de vela perdidos en dicho año fueron 108, cuyo total se descompone del modo siguiente: 14 americanos, tres austriacos, un belga, 33 ingleses, un chileno, dos daneses, cinco franceses, nueve alemanes, siete italianos, 15 noruegos, dos portugueses, un ruso, cuatro españoles y cuatro suecos.

Los vapores perdidos fueron: dos americanos, 16 ingleses, un italiano y dos españoles: total, 21.

Las causas de las pérdidas fueron: buques de vela encallados, 55; por colision, cinco; incendiados, cuatro; idos á pique por vía de agua, nueve; abandonados, 11, y perdidos por varios accidentes en alta mar, 24; total, 108.

De los 21 vapores, 13 se perdieron por encallar, dos por choque, uno por fuego, tres por vía de agua y dos por naufragio.

Aurora boreal.—En San Petersburgo se ha observado un fenómeno metereológico.

Después de una borrasca de nieve, la bóveda celeste se serenó, brillando la luna con todo su plateado esplendor, cuando todo de un golpe se vió al horizonte y hacia el Norte un resplendor blanco parecido al alba.

Algunos momentos después el fenómeno tomó otro aspecto.

Una nube luminosa y sonrosada, de forma circular, apareció, al mismo tiempo que tres columnas luminosas en direccion vertical.

El fenómeno duró unos cinco minutos.

Las columnas fueron desapareciendo poco á poco y parecían esconderse detrás de la nube luminosa, la cual desapareció á su vez.

Es indudable que dicho fenómeno era una aurora boreal, pues sabido es que esos meteoros toman las formas más variadas y caprichosas.

Jenny Lind.—Se ha publicado en Londres el testamento de la célebre cantante que falleció hace tres meses.

El «ruiseñor sueco» deja una fortuna de un millón de francos, de los cuales, á su marido, 250.000, á la Universidad de Upsala 50.000 coronas para la fundacion de pensiones en favor de pobres, é igual suma á la Universidad de Lund para que se aplique al mismo objeto.

A muchas de sus antiguas amigas deja rentas que varían entre 1 300 á 2.000 coronas (cada corona equivale á pesetas 1,39) anuales, sin contar una anualidad de 2.000 francos á su doncella.

Hay legados importantes para sus dos hijos y su hija, así como para un hospital de niños establecido en Stockholm.

Destina la biblioteca á su nieto; al rey de Suecia el cuadro «La inundacion» á una señora el retrato del compositor Mendelssohn, y al Museo Real de Stockholm las medallas que le fueron ofrecidas en su gloriosa y larga carrera, entre las cuales hay una con corona de brillantes, antiguo regalo del rey Oscar II.

Dícese que un importante Centro médico, en vista de los buenos efectos de las Pastillas Pectorales del Dr. Andreu de Barcelona, se propone, conocida su fórmula, dar su dictámen y recomendarlas á todas las esferas médico-científicas, como el medicamento que reúne mejores virtudes demulcentes expectorantes y calmantes, sin ofrecer ningun inconveniente.

LA ESTADÍSTICA

del Imperio japonés

El Japon cuenta con 38 millones de habitantes. Está dividido en 85 provincias, en las cuales hay 12.000 vidas y 59 000 pueblos.

Cinco villas tienen más de 1.000 habitantes. En Tokio (la capital) hay 9. 3 000 almas y en Osacha, segunda villa del imperio, 354.000.

En el Japon existen 142 bancos públicos ó de emision con 127 sucursales, reuniendo juntas un capital de 260 millones y poniendo en circulacion por 135 millones de billetes. Hay más de 214 bancas privadas, con un capital de unos 100 millones de francos, y otras 741 sociedades de crédito con 76 millones de capital como también 1 523 sociedades industriales y comerciales al capital de 200 millones de francos.

El Celeste Imperio tiene además muchas cajas de ahorros, sociedades de seguros, hospitales, telégrafos, caminos de hierro, etc.

La agricultura está en un estado muy floreciente.

La instruccion pública tiene hermoso desarrollo: se cuentan más de 100.000 maestros de escuela y 2.328.418 alumnos, de los cuales la mitad pertenecen al bello sexo.

En 1885 se publicaron más de 1.100 libros de enseñanza, literatura y ciencias, y 109 periódicos, cuya circulacion era de 54.466.410 números y 53 revistas, con una circulacion de 3 544 027.

Después de haber leído esta estadística, la civilizacion de aquel lejano Imperio no se puede poner en duda.

EL CRIMEN DE JOIGNY

Sigue activamente la policia sus diligencias para descubrir á los autores del asesinato del relojero Vétard. Los hermanos Monillon y la Dhauffard han probado su inocencia.

Ahora se posee un indicio que puede llevar al completo descubrimiento de la verdad. Parece que Vétard, el día del crimen tenía el convencimiento de que estaba en Joigny una joven, Rosalía Mary, la única mujer que había sabido inspirarle una verdadera pasion. En casa de la víctima se han encontrado tres cartas escritas por un individuo que usó del nombre de Rosalía para atraer á Vétard á una emboscada.

Las cartas han sido expuestas al público para ver si alguien conoce la letra y puede designar al autor de las cartas.

LOS PROGRESOS DEL TELÉFONO

en los Estados Unidos

Leemos en la «Gaceta de los caminos de hierro»:

«Con motivo de la reunion anual de la

«National Telephone Association», que se ha verificado recientemente en Pittsburg (Estados-Unidos), el Secretario de la Sociedad ha presentado una interesante Memoria acerca del desenvolvimiento de las redes telefónicas durante el año próximo pasado.

En todas partes se ha notado un aumento considerable en el número de los abonados. Las redes de Nueva-York cuentan 6.881 suscritores, ó sea 900 mas que el año anterior. El número de comunicaciones cambiadas se ha duplicado, elevándose de 42.000 á 84.000 diarias.

En Chicago y en Boston los aumentos por día alcanzan respectivamente á 11 000 y 5.000 comunicaciones.

La proporcion entre el número de los abonados al teléfono en las grandes ciudades y el de sus habitantes es muy considerable. Se cuenta un abonado por cada 43 habitantes en Atlante, por cada 59 en Springfield, por cada 88 en Cincinnati, por cada 112 en Chicago, por cada 170 en Boston y por cada 175 en Nueva York.

La primera línea telefónica se construyó en América, en Abril de 1877, desde Boston á uno de sus barrios extremos, pero la primera red verdaderamente práctica y comercial fué inaugurada en Newhaven, en el Estado de Connecticut, el 28 de Enero de 1878, y en el mismo año se instalaron varias redes en diferentes ciudades por la «Western Union Telegraph and Co.»

Tan notables resultados son debidos á la baratura del abono y á la exactitud con que se hace el servicio.»

TERRIBLE EQUIVOCACION

El juez de paz de Bakony-Nana (Hungria) observó que los lobos causaban graves daños en sus propiedades; mandó matar un carnero y envenenó su carne, poniéndola como sebo para destruir á tan voraces animales.

Un pobre campesino de Osylop encontró la carne y resolvió obsequiar á su familia, que estaba desde hacía varias semanas alimentándose tan solo con pan seco. La llevó á su casa, la guisaron y al día siguiente todos los individuos de la familia habían muerto.

NECROLOGÍA

Ha muerto en Montpellier el General francés Perrier, que fué quien dirigió en Argelia las operaciones de union geodésica y astronómica de aquella región con España, de cuyos trabajos fué Director en nuestro país el ilustre General Ibáñez.

Francisco Perrier nació en Valleraugue, el 18 de Abril de 1833; fué alumno de la escuela politécnica, de donde salió en 1855 con el grado de alférez de Estado Mayor; en 1879 ascendió á teniente coronel, cuyo empleo servía cuando fué puesto al frente del servicio geodésico del Ministerio de la Guerra. Ya en 1873 había sido designado para representar al mismo Ministerio en la oficina de longitudes.

En 1880 asistió como delegado francés á la conferencia de Berlin, para determinar las nuevas fronteras greso-turcas. El 5 de Enero del mismo año fué elegido para cubrir la vacante que dejó en la Academia de Ciencias M de Tesson. Ascendió á General de brigada el año pasado, era Comendador de la Legion de Honor y Presidente del Consejo general del departamento del Gard.

Ha dirigido todos los trabajos geodésicos realizados últimamente en su país, entre otros la union trigonométrica de Francia é Inglaterra y la triangulacion de Córcega y de Argelia.

Correo de hoy

Correspondencia de Madrid

27 Febrero de 1888.

Sr. Director de *El Bien Público*.

Banquete de los federales.—Nada menos que 400 se reunieron anoche en uno de los restaurants de esta corte, presididos por el Sr. Pi y Margall. No tenía otro objeto el banquete que dar una muestra de aprecio y simpatía al elocuente orador catalán Sr. Valls y Cabot, que es de lo mejor que tiene el partido.

Se ensalzaron las ideas federales y el señor Pi y Margall resumió los brindis en uno que agradó mucho á los comensales: «sobran templos y faltan escuelas: mientras haya más templos que escuelas no habrá suficiente cultura», y luego añadió que siempre será contrario á todo lo que es ajeno al trabajo, y es inmoral para él el juego de la lotería y las operaciones de Bolsa.

En esto último hay bastantss personas que están conformes sin ser federales.

En el banquete de anoche se demostró que hay más union y más entusiasmo entre los federales que entre los amigos del Sr. Ruiz Zorrilla. Bien es verdad que aquéllos son más cachazudos y fían más en la bondad de sus ideales que en las revoluciones sistemáticas.

Sobre la crisis.—Hoy se ha hablado también en los círculos políticos de la futura crisis, pero como se habla de una cosa que todavía está lejana relativamente, se acierta muy poco y se miente bastante. Me atengo á lo que he dicho sobre el particular en mis anteriores cartas. Hoy por hoy no hay más.

Más sobre la venida del Duque.—La llegada del Duque de Montpensier ha recrudecido los comentarios á que dió lugar la interpelacion del Sr. Romero Robledo en el Congreso. Aun cuando el Presidente del Consejo fué bastante explícito para no dar lugar á duda alguna acerca de lo que con el Duque de Montpensier había ocurrido, quedaba y queda todavía la duda de cuales fueron las causas que habian inspirado al Gobierno su resolucion de aconsejar al Duque de Montpensier retrasase su viaje á Madrid. Sin duda como tengo dicho debieron mediar sobre estos hechos explicaciones, puesto que el Duque escribió á S. M. la Reina manifestándole su deseo de venir y la Reina á quien en su calidad de Jefe de la familia Real toca autorizar cuanto sus individuos hagan, le dió el permiso requerido. De aquellos antecedentes y de este hecho, se han sacado en la prensa dos clases de consecuencias igualmente erróneas en sentir de los que tienen motivos para estar enterados del asunto. La primera más ó menos francamente apoyada por los periódicos conservadores, supone que el Gobierno no tuvo razones bastantes para aconsejar al Duque de Montpensier el aplazamiento de su viaje y que delante de su insistencia en venir á España no había querido elevar aquel consejo al carácter de prohibicion. La otra, acogida como es natural por los periódicos republicanos, pretende señalar una causa de disonancia entre la Reina y sus ministros suponiendo en aquella augusta Señora una iniciativa y una resolucion independientes de la voluntad de ellos.

Sin tener la pretension de estar perfectamente informado creo poder decir la verdad de lo ocurrido. El Duque de Montpensier cuando desconoció detalladamente las razones que el Sr. Sagasta tenía para aconsejarle el retraso de su viaje, se sinceró de

el as y deseó disipar toda duda presentándose en España y dando verbalmente al gobierno cuantas explicaciones fueran necesarias. Por esto se dirigió á la Reina pidiéndole su permiso y S. M. le contestó haciendo constar en el telegrama que al dar la autorizacion había comunicado antes con el presidente del Consejo.

Llegado á Madrid el duque no ha dejado de sorprender á todo el mundo la carta que en la «Correspondencia de España» se publicó el mismo día de su llegada y que aun cuando fechada en París tenía toda la traza de haber sido escrita en Madrid. De esta carta que ha dado la vuelta á los periódicos nada he de decir pero si afirmar que la version dada á la visita que el ministro de Estado hizo al Duque de Montpensier suponiendo que había tenido por objeto darle explicaciones acerca de la actitud del gobierno, es absolutamente inexacta. El Sr. Moret fué á inscribirse en el libro que hay en el cuarto de S. A. la mañana de su llegada y á la hora en que generalmente va al ministerio que está como todos saben en el Palacio Real. Una vez en las habitaciones de S. A. se encontró con el secretario del duque, el cual le instó para que entrase á saludarle.

Hizolo así el Sr. Moret y aun cuando yo no se lo que en la entrevista, que duró más de una hora, se tratase, si diré que el ministro de Estado fué á dar cuenta al presidente y que este aprobó por completo su conducta. De lo que en la conferencia pudo pasar solo me consta que el duque de Montpensier sometió al presidente por medio del ministro de Estado el plan de su viaje, los días que había de permanecer en cada punto y hasta las personas que podía recibir en su alcazar de Sanlúcar, y que el Sr. Sagasta se limitó á darse por enterado y á aceptar las seguridades que aun cuando no eran necesarias, quiso el duque de Montpensier dar al gobierno acerca de sus sentimientos de sumision y de respeto á la reina regente y de consideracion al gobierno.

Esta relacion de los hechos se tiene por rigurosamente exacta, y de la cual resulta que el Sr. Sagasta tenía noticia previa del viaje del duque, porque se la había comunicado la reina antes de enviar esta el telegrama autorizándole que emprendiera el viaje con el esclusivo objeto de sincerarse ante el gobierno. De este modo creen los afectos de la situacion que el Sr. Sagasta queda satisfecho en su amor propio y sin duda alguna debe estarlo cuando no ha hecho ninguna objecion como generalmente se creía. El por su parte bien ha demostrado su indiferencia despues de la llegada de los duques, pues no ha autorizado á ningun ministro para que celebrara entrevista alguna que tuviera por objeto darle explicaciones.

En cambio resulta bien marcada la desatencion que el Gobierno ha tenido con el Duque, desde el momento en que todos los ministros, escepcion hecha de los señores Sagasta y Alonso Martinez que están indispuestos, estuvieron anoche en la estacion del Norte para esperar á la Archiduquesa Isabel madre de la reina regente. Es más, cuando se consultó al presidente del Consejo si debian ir los ministros á esperarla la contestacion fué afirmativa. De lo cual se deduce claramente que el Sr. Sagasta no quiere razones con el Duque de Montpensier.

Varias noticias.—Todavía se tardará mes medio en presentarse los presupuestos de Ultramar, porque todavía no han llegado los anteproyectos que desde las islas se envían al Ministerio, aunque se espera recibirlos muy pronto.

La comision que entiende en el Congreso en el proyecto de tratado con Holanda se reunirá esta tarde acordando presentarla á la aprobacion juntamente con las de Italia y Rusia. Es probable que algun individuo de comision formule voto particular.

Minoría republicana.—En una de las secciones del Congreso se reunieron esta tarde los individuos de la minoría que fué de coalicion republicana.

Despues de cambiar impresiones acerca de los proyectos económicos, acordaron estudiarlos con detension y volverse á reunir así que haya dictámen para repartir turnos en la discusion.

Se hicieron algunas indicaciones acerca de la amnistia, pero como en este asunto tuvo alguna iniciativa el Sr. Sagasta y ahora se encuentra enfermo, acordó esperarse á que pueda ir al Congreso para hacerle una pregunta relativa á esto.

Los reunidos han cambiado además impresiones acerca de diversos asuntos parlamentarios.

Terminada la reunion se dijo que habian tratado tambien del anunciado manifiesto del Sr. Zorrilla, pero este documento parece que no se publicará hasta dentro de algunos días.

Intereses azucareros.—Previa invitacion de los ministros de Estado, Hacienda y Ultramar se han reunido esta tarde en el Congreso los diputados y senadores de las provincias azucareras.

Han asistido los ministros de Estado y Ultramar.

A la hora que escribo continúan reunidos, pero tengo por seguro que el Sr. Moret habrá comunicado los acuerdos adoptados en los días que estuvo reunida la conferencia de Londres y que sobre este asunto se estarán cambiando impresiones.

Dikson.

EXPLOSION DE GAS

en las Casas Consistoriales de Barcelona

No era martes ayer (27), y sin embargo se produjo el hecho cuyo título encabeza estas líneas. Desde luego podemos asegurar que las desgracias ocasionadas fueron producidas por el gas, ya que otras suceden, por dicha con escasa frecuencia, en que entra como factor único la dinamita.

Hallábanse en el despacho del señor Alcalde, arreglando una de las arañas un oficial lampista con varios aprendices, creemos para sustituir las gomas que había por roscas de metal, más consistentes y de mayor seguridad. Sin duda durante el tiempo que aquella estuvo descolgada se produjo en algún punto, ó lo había ya, un escape de gas, y para cerciorarse de ello el mencionado oficial—colocado en lo alto de una escala—encendió un fósforo. Terribles fueron las consecuencias, en verdad, pues el gas, acumulado ya en cantidad grande entre el magnífico artesonado y el techo de la habitacion, explotó, produciendo destrozos incalculables y desgracias, muy graves algunas. Así el despacho de la Alcaldía como el salon de conferencias, sobre todo el primero, quedaron destruidos presentando informe monton de ruinas, entre las cuales aparecian restos de muebles, cortinajes, candelabros, cuadros y objetos de arte completamente destruidos.

En las galerías, balcones y ventanas no quedó cristal entero, y casi todas las persianas fueron arrojadas á la plaza y al patio central, así como muchas piedras que se desgajaron de su sitio.

La consternacion fué general en los alrededores de las Casas Consistoriales. Ocurrió el suceso á las tres menos dos minu-

tos, circunstancia que precisa el hecho de haber quedado parado á dicha hora el reloj. La noticia cundió rápidamente por los ámbitos de la ciudad, y pronto la plaza de la Constitucion se vió llena de personas, curiosas unas, y muchas deseosas de averiguar por la suerte de los empleados del Municipio que pudieran hallarse en el local. Por fortuna era aún temprano para que todos se hallasen en sus puestos.

No fueron las desgracias personales tantas en número como pudo creerse en los primeros momentos, si bien en la Alcaldía hubieron de ser curadas hasta once personas, más ó menos heridas.

El de mayor gravedad lo fué un empleado de la Compañía del gas municipal, que se hallaba subido á una escalera de mano limpiando el farol de la izquierda al salir por la puerta principal. La fuerza del golpe de una de las persianas caídas derribó-le de la escalera, cayendo en mitad del arroyo, produciéndose contusiones de gravedad y sobreviniéndole una fuerte conmoción cerebral.

Varias autoridades se presentaron en el lugar de la catástrofe, entre ellas el señor Jues decano don Diego del Carril. El Alcalde señor Rins y Tauler, por causa de asuntos relacionados con la Exposicion, había permanecido en su despacho hasta despues de la una, y le vimos emocionado en extremo al contemplar los destrozos causados en aquella dependencia tan espléndidamente amueblada. Según se dijo, se hallaba asegurado todo por una Compañía.

Los nueve heridos restantes, operarios casi todos, no ofrecen gravedad alguna, y lo propio que los anteriores fueron curados con gran solicitud por los señores facultativos de la Alcaldía.

Lo único que resultó sin deterioro fué el retrato de don Alfonso XII, colocado al respaldo del sillón del Alcalde entre los dos balcones.

TELÉGRAMAS

SERVICIO ESPECIAL DE EL BIEN PÚBLICO

(No se permite su reproducción en esta Ciudad.)

Madrid 28.—7:45 n.

Se dice que se ha descubierto en Sofía una conspiracion militar y que han sido condenados á ser pasados por las armas dos oficiales.

El Shah de Persia irá á visitar la Exposicion de Paris.

Madrid 28.—10:30 n.

El gobierno acepta en principio el proyecto de convenio formulado en la conferencia azucarera de Londres.

El Sr. Sagasta pasará cuatro días en un pueblo cercano de Madrid.

Se dice que se ha firmado el decreto en que se resuelve la cuestion de los humos de Huelva y de las calcinaciones al aire libre, las cuales se suprimirán anualmente por partes iguales hasta marzo de 1891, en que quedarán suprimidas en absoluto.

Madrid 29.—12:15 n.

El gobernador civil de Bilbao dice que la nieve se ha helado, que las máquinas exploradoras descarrilan, que los trabajos de espaleo son difíciles y que se ignora cuándo quedará espedita la vía.

Madrid 29.—6 m.

La «Gaceta publica el Real decreto en que se dispone que se prepare una Exposicion para el año 1892 en conmemoracion de America y para honrar la memoria de Cristóbal Colon. Y el Real decreto en que se hace extensiva á Filipinas la ley de Enjuiciamiento civil modificada vigente en la Península.

Seccion Religiosa.

Santo de hoy.

S. Rosendo obispo y confesor

Manana se hace la visita a Ntra. Sra. de la Sagrada Familia en Sta. Maria.

En la parroquial iglesia de Santa Maria, continúan los santos y saludables ejercicios espirituales dirigidos por el Reverendo Padre de la Compañia de Jesus don José M. Peydró:

Mañana, como primer Viernes de Mes, se practicará la piadosa devocion de la Misa de Desagravio y Comunión Reparadora, con estacion mayor y bendiccion con el sagrado Copon; en San Francisco de Asis a las 5, en las Concepcionistas a las 6, en el Carmen a las 6 y media y en Santa Maria a las 7.

Por la tarde, ejercicios del Via-crucis, sermón de Dolores y Corona a las 3 y media en Sta. Maria; al caer de la tarde en S. Francisco con exposicion de S. D. M., Buena Muerte, sermón de Pasión y Reserva. En el Carmen, Corona dolorosa de Maria, é igualmente en la Concepcion.

Santo de mañana.

S. Absalon mártir y S. Simplicio papa y mártir.—Anima.

Movimiento del Puerto.

Entrados el 1.º

De Barcelona vapor «Nuevo-Mohonés» Cap. D. Migel Tuduri con 21 trips. 19 pas. efectos y la correspondencia.

ANUNCIOS

Ayuntamiento de Mahon

Contabilidad

El proyecto de presupuesto adicional al ordinario de esta Corporación correspondiente al actual año economico, queda de manifiesto al público en la Secretaría de la misma por el término de quince días, a los efectos del artículo 146 de la Ley municipal.

Mahon 29 de Febrero de 1888.—José Vidal.

Banco de Mahon.

Este Banco compra el cupon del proximo vencimiento de 1.º de abril, de los valores del Estado a los cambios siguientes: 4 por ciento Exterior y Billetes de Cuba a uno por ciento beneficio.

4 por ciento Interior y Amortizable a uno y medio por ciento daño.

Mahon 27 de Febrero de 1888.—El Director Gerente.—J. J. Rodriguez.

CAFÉ MOLIDO SUPERIOR

PROCEDENTE

DE LA ACREDITADA FÁBRICA DE CHOCOLATES DE

MATÍAS LOPEZ

ESCORIAL.—MADRID

Véndese al precio de media peseta el bote de 100 gramos (tres onzas), una peseta el bote con sorpresa de 200 gramos (media libra).

Economía. Aroma concentrado. Clase superior.

Vendidos en un mes 1.362 botes

UNICO DEPÓSITO EN MENORCA

EL ARCA DE NOÉ

2 HANNÓVER 2

MAHON

De venta en varias confiterías y tiendas de comestibles de esta ciudad.

FOSFATO DE HIERRO

de LERAS, Doctor en Ciencias

Este ferruginoso es el único que encierra en su composición los elementos de los huesos y de la sangre: es sumamente eficaz contra la Anemia, el empobrecimiento de la Sangre, los colores pálidos, Flujos blancos é Irregularidad de la menstruación. Se soporta siempre bien, por lo que se receta con frecuencia a las señoras, jovencitas y niños delicados.—En PARIS, 8, RUE VIVIENNE, y en todas las Farm.



LA VID

PROVEEDOR DE LA REAL CASA
Gran depósito de Vinos, Licores y Ultramarino
ÚNICO EN SU CLASE
DE
MANUEL BELTRAN
29 CALLE NUEVA 29
MAHON

CAFÉ MOLIDO SUPERIOR

	Pesetas.
Paquete de 100 gramos (3 onzas)	0'40
Id. de 460 » 14 »	1'50
Bote de 100 » 3 »	0'50
Id. de 100 » 3 » super.	0'75
Id. de 200 » 6 con sorp.	1'00
Id. cuadº 100 » 3 onzas	0'50
Id. de 2000 » 5 libras	7'50

CHOCOLATES

	Pesetas
Paquete de 400 gramos.	0'75
» de 400 »	1'00
» de 400 »	1'25
» de 400 »	1'50
» de 400 »	2'00
» de 400 »	1'50
» napolitanos con cromos	
Cajetilla de 20 cigarrillos.	0'35

GRAN ESTABLECIMIENTO DE



PRIMERA EN SU CLASE EN ESPAÑA DE

JUAN MEDINA

En este establecimiento y en sus sucursales se encontrará un completísimo surtido de toda clase bordados, banderas, espadas, tahalis, guantes etc. de todo cuanto sea necesario para el ramo de equipos militares.

Barcelona, 27, Rambla Sta. Mónica.—Modelo, Mayor, 75 Pral. Madrid

Representa esta casa en Mahon, D. Francisco Simarro

EL MEJOR RECONSTITUYENTE

PILDORAS RESTAURADORAS

preparadas por el DR. FORMIGUERA

Para la pronta curacion de la palidez, inapetencia, esterilidad, dificultad, supresion y demás desarreglos de la menstruación, y en general las enfermedades que dependen del empobrecimiento de sangre. Medicamento indispensable a las personas aquejadas de dolencias crónicas del estómago, para facilitar el desarrollo de las jóvenes y fortificar los temperamentos débiles y linfáticos.—Depósito general, G. Formiguera y C.ª, Tallers, 22, Barcelona.—Al por menor, Farmacia de la Estrella, Fernando VII, n.º 7, y demás farmacias.

BAZAR CANET Y PONS

GRAN REBAJA DE PRECIOS

Las capas de 14 duros se regalan por 10 duros una

„ „ „ 10 „ „ „ „ „ 8 „ „ „

Un traje de paño forrado de tartan se dá por 18 Pesetas

Un Ruso matafrío de 5 duros se dá por 23 pesetas

Un hermoso pardsú género extranjero de 8 duros se dá por 7 duros

Visitad dicho establecimiento seguro de encontrar grandes conveniencias.

50 ARRAVAL 50



PANADERIA DE LA REAL CASA

DE

JOSÉ SINTES SAURA

PLAZA DEL RETIRO NÚMERO 3.

En dicha panaderia se encontrarán todos los días las muy acreditadas

ENSAIMADAS

AL ESTILO DE MALLORCA, como tambien el acreditado *Besmit* de la Reina. Se servirán a domicilio a las personas que lo soliciten con todo el esmero y puntualidad.

Administración de Loterías de

1.ª clase n.º 5 de Mahon.

(Estando Arravaleta)

Queda abierto el despacho de billetes para el sorteo que por irradiación ha de celebrarse en Madrid el día 5 de Marzo de 1888.

Ha de constar de 30 mil billetes al precio de 100 pesetas cada uno, divididos en décimos a razón de diez pesetas la fracción ó décimo.

Los premios han de ser 3.006, importando 2.190.000 pesetas, distribuidas de la manera siguiente:

Premios	Pesetas
1 de 300.000 pesetas para que se forme con las cinco bolas extraídas de los globos, del cual irradiarán los demás que deban ser premiados	300.000
2 de 100.000 pesetas cada uno, para los billetes cuyos cuatro números de la derecha sean iguales a los correspondientes del agraciado con el premio mayor	200.000
27 de 5.000 pesetas cada uno para los billetes cuyos tres números de la derecha sean iguales los correspondientes del agraciado con el premio mayor	135.000
270 de 1500 pesetas cada uno para los billetes cuyos dos números de la derecha sean iguales a los correspondientes del agraciado con el premio mayor	405.000
2.700 de 400 pesetas cada uno, para los billetes cuyo número de la derecha sea igual al correspondiente del agraciado con el premio mayor	1.080.000
2 aproximaciones de 15 mil pesetas cada una, para los billetes que contengan el número anterior ó posterior al del premio mayor	30.000
4 idem de 10.000 pesetas cada una, para los billetes que contengan el número anterior ó posterior al de cualquiera de los números premiados con 40.000 pesetas.	40.000
3.006	2.190.000

Mahon 22 de Febrero de 1888.—El Administrador, Diego de la Torre.

AYUDANTE

Se necesita una en un colegio de señoritas en esta Ciudad. Informarán en esta imprenta.



PIANINOS

Para vender ó alquilar. Se encontrarán en la calle Alonso III n.º 4.

LA VID

DE

MANUEL BELTRAN

Calle Nueva 29

MAHON

En dicho establecimiento se encontrará tomate al natural en latas a 40 céntimos de peseta lata.

PÉRDIDA

En la tarde de ayer domingo, se perdió un alfiler de oro formando hojas y un grano de coral, se agradecerá su devolución en esta imprenta donde ademas de las gracias se dará el valor de la misma.